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Vedno jasneje postaja, da treba že ra- 
čuniti z izvajanjem gospodarskih sankcij. 
Glasno in jasno so že povedali naši go
spodarski krogi, da bodo sankcije zlasti 
našo deželo težko zadele. Osobito bo udar
jena lesna trgovina, ki že itak leži v Slo
veniji čisto na tleh. Teoretično je sicer 
mogoče, da bi se našla za naš les nado
mestna tržišča, če bi seveda takoj odločno 
in s polnim preudarkom  delali za ta cilj. 
Žalibog pa izkušnja uči, da tako intenzivne 
pomoči naša lesna trgovina od odločilnih 
činiteljev ne sme pričakovati in da zato 
stori mnogo bolje, če se kar pripravi na 
popoln zastoj vsaj slovenskega lesnega iz
voza. Možno je tudi to, da bi gospodarske 
sankcije proti Italiji p rinesle nekaterim  
našim gospodarskim panogam znatne kori
sti, ker je pač v napetih časih vedno tako, 
da pomeni sm rt enega življenje in razvoj 
drugega. Ali tudi za ta prim er bi se mo
rali pripraviti, če bi hoteli, da bi celota 
imela dobiček in da bi se od pridobitev 
nekaterih gospodarskih panog pomagalo 
onim, ki bi bile od sankcij zlasti udarjene. 
Pa kakor že rečeno, upanje je zelo malen
kostno, da bi pravočasno ukrenili vse po
trebno za preprečitev pretežkih posledic 
gospodarskih sankcij za naše gospodarstvo.

S pričetkom izvajanj gospodarskih sank
cij proti Italiji pa se odpirajo šele prve 
perspektive, ki jih more roditi ta gospo
darski boj proti Italiji. Kakor nhče ne ve, 
če bo z vrha gore vržen kam en sprožil 
Javine ali pa se že preje brez škode ubil, 
tako tudi nihče ne ve, do kakšnih posle
dic morejo privesti sankcije. More nastati 
lavina, uničujoča in usodna katastrofa, mo
re pa tudi ostati le pri gospodarskih sank
cijah.

Mi pa, ki smo kot sosedna država Ita
lije gospodarsko, kulturno in še v drugih 
ozirih nad vse tangirani od nadaljnjega 
razvoja, mi bi se morali pripraviti kar na 
vse eventualnosti. Ni mogoče na tem me
stu razpravljati o tem, kakšne eventualno
sti morejo nastati, a to tudi ni potrebno, 
saj jih mora poznati tudi naš najbolj pri- 
prost človek. Zadostuje le, če naglasimo, 
da segajo te eventualnosti tako daleč, da 
postajajo malenkostna in postranska vpra
šanja celo ona naša notranje-politična 
vprašanja, ki sicer dele naš narod že kar 
iz tradicije na dva tabora.

2e od leta 1912. dalje smo večkrat ob
čutili težke posledice svoje nepripravlje
nosti. Pričakovati bi bilo, da nas bodo te 
izkušnje zmodrile, ali vse kaže, da smo bili 
še premalo tepeni in da nas nesreče Še 
niso izpametovale. Drugače vendar ne bi 
tako brezbrižno čakali na dogodke in pu
stili, da nas udarijo ti z vso svojo pezo. Pa 
se nekaj več bi morali storiti, da bi nam
reč tudi sam i ob ugodni priliki posegli v 
dogodke. Vsi, ki so danes na odgovornih 
mestih, bi se morali zavedati, da bi mo
gla neizrabljena prilika pomeniti tako tež
ko krivdo, ki je iz zgodovine nikdar več 
ne izbriše noben izgovor in nobeno opra
vičevanje.

Veliki trenutki so nas že dostikrat našli 
nepripravljene in našli nas bodo, če ne 
bomo znali ustvariti si vsaj enega mesta, 
na katerem  se morejo združiti vsi zastop
niki naroda, pa naj pripadajo tej ali oni 
stroki, tej ali oni politični grupaciji. Narod 
usposablja za velike dogodke samo sloga 
naroda, kadar složen polet vseh narodnih 
sil le podesetori. V medsebojne razprtije 
zagrizen narod je vedno zamudil velike 
trenutke in te zgodovinske resnice nihče 
ne ovrže.

Izvajanje gospodarskih sankcij odpira 
možnosti velikih perspektiv, ki morejo tu
di usodno odločiti bodočo pot našega na
roda. Čeprav je to le možnost, vendar trka 
na duri in na njo se treba pripraviti. Vsak 
dan hodijo vojaki na stražo z nabasano

puško, čeprav se vse leto, kar cela leta, 
nič ne pripeti. Toda pripravljeni morajo 
biti vedno in vsak hip in na vsako mož
nost. Lnako pripravljeni bi morali biti na-

V časopisju se zadnje čase mnogo raz
pravlja o uvedbi posebne socialne doklade, 
s katero naj bi mestna občina mariborska 
nadomestila sedanjo Pomožno akcijo, ki 
temelji na zbiranju prostovoljnih prispev
kov. Lansko leto je imela občina z nabi
ralno akcijo slabe izkušnje. Dočim je  še 
leta 1933 nabrala s prostovoljnimi prispev
ki okrog pol milijona, je znašala lanska 
zbirka jedva 200.000 Din. Zaradi tega je 
prišla občina letos v kočljiv položaj, ker 
je morala iz mednih proračunskih sredstev 
prispevati skladu Pomožne akcije, dia je 
lahko vzdrževala brezposelne rodbine. Le
tos pa j'e stavil socialno politični urad v 
svojem proračunskem osnutku predlog, naj 
bi se znesek 700.000 Din, ki je predviden 
za podpiranje brezposelnih z izvrševanjem 
raznih javnih del, sprejel v reden proračun 
ter bi se kril s posebno socialno doklado. 
Načrt pa je naletel med m ariborskim i p ri
dobitnimi krogi, zlasti še med trgovstvom, 
na odklonilno stališče. Združenje trgovcev 
za mesto Maribor je utemeljilo svoje stali
šče v posebni spomenici, ki jo je poslalo 
mestni občini. V spomenici navaja Zdlru- 
ženjs te tehtne razloge:

»Kakor je splošno znano, je trgovina fi
skalno obremenjena tako z državnimi dav
ščinami (lanska nemogoče visoka priidob- 
nina, takse itd.), kakor z banovinskimi (na 
novo vpeljhna taksa) in ne manj z mest
nimi dajatvam i (občutno povišanje uvoz- 
mr.ne na izključno trgovsko blago), in  si
cer v toliki meri, da’ je danes delo marsi
katerega trgovca samo še obupen boj za 
obstanek te r ee neprestano krči število ti
stih, ki zamorejo neznosna davčna breme
na še zmagovati.

Prav posebno si dovoljujemo poudariti

V »Politiki« je objavil g. Milan Novako
vič člauek: Kaj nam prinaša uovi zadružni 
zakon. V tem članku pravi med drugim:

Zadružništvo je gospodarska ustanova 
socialne vrste, katere se poslužujejo gospo
darsko slabejši, da bi utrdili svoj položaj.
V duhu te tem eljne ideje ne določa zakon 
nobene meje, kdo se sme vse poslužiti za
drug niti ne določa, kaj sme vse izvrševati 
zadruga. V tem pogledu je bil sestavljač 
zakonskega načrta širokogruden, zato pa je 
na drugi strani zahteval, da smejo zadruge 
delati same s svojimi člani: Načelo novega 
zadružnega zakona je: vsakdo se mdre 
gospodarsko organizirati v zadrugi, nobena 
teh organizacij pa ne sme biti obenem 
trgovina, ki bi delala tudi izven svojega 
članskega kroga.

Vsak kmetovalec more prodajati svoje 
proizvode, ne sme jih pa kupovati od dru
gih in prodajati, ker to bi bila trgovina. 
Prav tako je z zadrugo. Dokler dela iz
ključno le s svojimi člani, je zadruga, ka
kor hitro pristopi ta delokrog, že postala 
trgovina. Zadruga ne more biti družba, ki 
bi s posredovanjem med tretjim i osebami 
delala dobiček. Če pa tako dela, potem tu
di ne more biti oproščena pridobnine. Za
konski načrt strogo deli zadruge od trgo
vin in to je ena njegovih glavnih vrlin.

K tem izvajanjem pa je nujno treba še 
nekaj dostaviti. 2e po davčni noveli je jas
no in izrečno povedano, da izgube' zadruge 
vsako pravico do davčnih olajšav, če pro
dajajo svoje blago tudi le enemu nečlanu. 
Sedaj bo z novim zadružnim zakonom to 
načelo znova poudarjeno. Iz tega p a  nujno 
sledi, da je oblast kriva, če strogo »e pazi,

ši politični voditelji, ker le na ta način je 
mogoče pravočasno preprečiti nesrečo.

Ali pa smo pripravljeni? Ali mislimo 
na vse možnosti, ki so morda že pred vrati?

dejstvo, da je za preteklo zimsko pomožno 
akcijo organiziralo Združenje trgovcev v 
Mariboru sporazumno z mestno občino med 
tukajšnjim  trgovstvom prostovoljno zbirk« 
denarnih sredstev in blaga te r je bil rezul
tat tega nad) vse ugoden. Dogovorjeno je 
bilo, da prispevajo trgovci 0'3 do 1% od 
pnidobninske osnove zn leto 1933. Vzela 
pa ee j1© potem kot osnova ona za leto 
1934., ki je mnogo višja od prejšnje, ker 
je  znašala za mariborsko trgovstvo okrog 
7 milijonov in po 20% znižanju od strani 
davčnega odbora še vedno 5,500.000 Din. 
Zbh-ka v denarju :in blagu je prinesla 
med trgovstvom 43.000 Din, to je 0.78% 
od pridobninske osnove za 1. 1934. Trgov
stvo je tedaj v preteklem letu izvršilo svo
jo socialno dolžnost v polni meri in lanski 
rezultat ga upravičuje, da predlaga mest
ni občini, naj prepusti nabiralno akcijo 
za podpiranje brezposelnih letos zopet 
Združenju po lanskem vzorcu.

Omenili bi še nekaj: Ker se  je vrednost 
najemnin lastnih stanovanj zvišala, je po
stala tud.: odmerna osnova za zgradarino 
že 1. 1934. večja ter je prejela mestna ob
čina že lani in  bo dobila seveda tudi v 
letu 1935. mnogo več na občinskih dav
ščinah, kakor izkazuje proračun. Ce b i se 
tedaj ta nepričakovani povišek uporabil v 
prvi vrsti *a socialne potrebe mariborske
ga prebivalstva, bi skupaj s prostovoljno 
zbirko vsekakor zadostoval, da se nudi 
mariborskim revežem preko zime dovolj 

. izdatna pomoč, ne da bi se zaradi tega 
uvajal nov davek.

Ker je stališče m ariborskega Združenja
I-cpchicma pravilne, upamo, da ga bo ma
riborska občina tudi v polnem obsegu 
upoštevala.

da se vse zadruge natančno ravnajo po tem 
predpisu. Tako n. pr. davčna uprava ne bi 
smela priznati davčnih olajšav niti eni za
drugi, za katero se ni prepričala, da v 
resnici ne prodaja članom niti najmanj
šega blaga. Logično se mora zato tudi za
htevati, da se sploh ne dovolijo zadruge, 
p ri katerih ni mogoče kontrolirati, če pro
daja zadruga le nečlanom ali ne. Tako bi 
n. pr. morale biti zadružne gostilne pre
povedane že iz tega razloga. Ne glede tja 
to, da je več ko smešno, da bi se  z zadruž
nimi gostilnami krepila gospodarska moč 
članov.

Izkušnja uči, da danes oblasti delovanja 
zadrug, če namreč te prodajajo le članom, 
n iti najmanj ne kontrolirajo. Vsa kontro
la, kolikor se more danes o njej sploh go
voriti, izhaja le od trgovcev. Ta kontrola 
pa more biti učinkovita le v izrednih p ri
m erih, ker je dokaz prodaje nečlanom za 
zasebnika skoraj nemogoč. Pa končno to 
tudi ni naloga trgovca. Trgovec, ki plačuje 
težke davke za dovoljenje trgovanja, ima 
tudi vso pravico, da oblast gleda na to, da 
trguje samo tisti, ki ima takšno dovolje
nje. Nikakor pa  ni trgovec dolžan, da bi 
bpravljal delo mesto oblasti. In oblast tudi 
vse laže kontrolira ko trgovec. Ce n. pr. 
proda zadruga več sladkorja, kakor pa 
znaša povprečna letna potreba njenih čla
nov, potem je jasno, da je prodajala tudi 
nečlanom. Oblast je kriva, če v tem prim e
ru ne poskrbi, da dobi država davek tudi 
od te zadruge, ki je po zakonu izgubila 
vsako pravico do davčnih olajšav.

Z neovrgljivimi dokazi smo že več ko 
enkrat dokazali, da  so davčni privilegiji

načelno napačni. Toda če že ne more zma
gati prava uvidevnost in če veljajo p riv i
legiji kljub temu še dalje, potem je pač 
najmanj, kar se sme in mora zahtevati, 
da uživajo te privilegije le oni, ki so po 
zakonu do njih upravičeni. Naloga oblasti 
je, da na to tudi pazi. Zato ponavljamo še 
enkrat: Stvar davčne uprave je, da s stro
gim nadzorstvom prepreči, da bi uživale 
davčne privilegije zadruge, ki prodaja]« 
svoje blago tudi nečlapom.

 uhp h ih •-

Podpišite načelne izjave za bol
niško zavarovanje trgovcev!

Ni trgovca, ki bi dvomil o nujni potrebi 
ustanovitve bolniškega zavarovanja, na
sprotno je velika večina trgovcev p rep ri
čana, da bi moralo biti to zavarovanje že 
davno izvedeno. Zato je  bila tudi z vsemi 
sim patijami sprejeta akcija socialnega od
seka Združenja trgovcev v Ljubljani, da 
se začne s pripravljalnim i deli in  da se 
socialno zavarovanje trgovstva že enkrat 
pomakne z m rtve točke.

V ta ngrnen je poslal socialni odsek 
vsem trgovcem v podpis izjavo, da so na
čelno za ustanovitev bolniškega zavarova
nja. Kakor smo že ponovno opozorili, ne 
sprejem a s podpisom te izjave nihče no
bene obveznosti, ker ima ta izjava samo 
ta namen, da ugotovi število interesentov 
za bolniško zavarovanje. Ce bi bilo teh p re
malo, potem bi bilo tudi bolniško z a v a 
rovanje nemogoče in zato je pogoj vsega 
nadaljnjega dela, da se prijavi zadostno 
število interesentov, ki bi pristopili k pro
stovoljnemu bolniškemu društvu.

V splošnem sicer ni bil odziv trgovstva 
na poziv socialnega odseka slab, toda še 
vedno niso /poslali svoje načelne izjave 
mnogi in med temi so tudi takšni, za ka
tere se pozitivno ve, da so za izvedbo bol- 

' niškega zavarovanja. Toda dokler nima so
cialni odsek od njih podpisane izjave, ki 
pa je, kakor rečeno, neobvezna, tako dol
go tudi ne more na njih članstvo računiti. 
Zato je nujno, da vsi trgovci takoj pošljejo 
socialnemu odseku s\o je načelne izjave 
za bolniško zavarovanje trgovcev.

Socialni odsek bo še ta  teden na podlagi 
došlih izjav sklepal, če se s pripravljalni
mi deli za ustanovitev prostovoljnega bol
niškega zavarovanja prične ali ne!

Zato pošljite takoj svoje podpisane iz
jave!

Razpis volitev v zagrebško 
zbornico

Minister za trgovino in industrijo dr. 
Vrbanič je z naredbo z dne 2. novembra 
predpisal, da se deli področje trg,-in<hi- 
strijske zbornice v Zagrebu za zbornične 
volitve, ki bodo 16. februarja, na ta volilna 
okrožja:

I. volilno fel« trgovinskega, odseka voli
32 zborničnih svetnikov in 32 nam estni
kov. Po dva svetnika in nam estnika smeta 
pripadati le branjevcem in malim trgov
cem. Vseh volilnih okrožij je 14, od kate
rih volijo okrožja II. do XIV. vsako po 
enega svetnika, 14. (prim orsko okrožje, ki 
sega od Kastva in Sušaka do Senja) voli
4 svetnike in nam estnike; I. okrožje za
grebško pa voli 16 svetnikov in namest
nikov.

II. volilno telo industrijskega odseka
ima 2 volilni okrožji. I. zagrebško voli 11 
svetnikov in namestnikov, in prav toliko 
jih voli II. okrožje. V naredbi je podrobno 
navedeno, katerim  strankam  morajo p ri
padati svetniki.

III. volilno telo denarniškega odseka 
ima dve volilni okrožji, od katerih  voli
I. (zagrebško) 9 svetnikov in 4 nam est
nike, II. okrožje pa 1 svetnika in 4 na
mestnike.

IV. volilno telo gostinskega odseka ima
5 volilnih okrožij. I. (zagrebško okrožje) 
voli 4 svetnike in 4 namestnike, druga 
volilna okrožja pa po enega svetnika in 
po enega namestnika. Podrobno je nave
deno koliko svetnikov in namestnikov dobe 
posamezne panoge gostinskega obrta.

ftladbocsUo tegovstvo pcoli novi socialni
dokladi

O b la s t  d o l ž n a
pteftceciU zadcuwUU pcivitcgifa/
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Sankcije proti Italiji bi se morale za
četi izvajati že okoli 10. novembra, na za
htevo Male antante in Balkanske zveze 
pa je bilo sklenjeno, da se začno izvajati 
sankcije šele 18. novembra. Na seji sank- 
cijske konference se je soglasno poudar
jalo, da se morajo sankcije izvajati stro
go in energično, čeprav je potrebno, da 
se nadaljujejo prizadevanja za m irno re
šitev italijansko-etiopskega spora. Iz go
vorov Lavala in Hoarea je bilo razvidno, 
da niso imela njih prizadevanja za mirno 
rešitev spora dosedaj niti najmanjšega 
uspeha. Ker je stavila Švica za izvajanje 
sankcij št. 3 in 4 neke pogoje, so se proti 
tem njenim zahtevam izjavili zastopniki 
Francije, Anglije, Rusije, Male antante, 
Balkanske zvezo in Poljske.

Na sobotni seji pa je odbor osem najste
rice spre je l te tri sklope:

1. Konferenca ugotavlja, da se je do
sedaj izjavilo za izvajanje kreditne zaporo 
nad Italijo 31) vlad, ki so tudi že izdale 
potrebne ukrepe, da se onemogočijo v 
sankcijah št. 2 navedene kreditne opera
cije z Italijo in njenim i kolonijami. Vse 
vlade so pozvane, da izdajo do 18. novem
bra zakonske predpise za izvajanje k re
ditne zapore nad Italijo. Vlade, ki se še 
niso 'izjavile, bodo pozvane, da čim prej 
sporoče, katere ukrepe so ukrenile v smi
slu teh sklepov glede izvajanja sankcij.

2. Konferenca ugotavlja, da so bile 
sankcije št. 3 iti 4 (uvozne in izvozne sank
cije) sprejeto od 44 zveznih članic in da 
je šest drugih vlad, ki zaradi oddaljenosti 
sedeža Zveze narodov od njihovih držav 
niso pravočasno prejele besedila teh p red
logov, izjavilo svojo pripravljenost, da to 
predloge prouče. Na podlagi prejetih od
govorov se določi 18. november kot da
tum pričetka izvajanja sankcij. Vse vlade 
članic Zveze narodov naj izdajo potrebne 
ukrepe, da se bodo začele tega dne vse 
sankcije na njihovih ozemljih izvajati.

3. Za izvedbo uvozne prepovedi itali
janskih proizvodov se sklene, da ostanejo 
terjatve proti Italiji, zlasti one iz klirin
ških dogovorov, katerih izvršitev je zara
di sankcij postala nemogoča, v veljavi v 
sedanji vrednosti, brez ozi^a na to, če bi 
Italija mesto plačila ]K>nudila dobave v 
naturi. Dokler ne prenehajo odredbe, ki 
jih je izdala Zveza narodov proti Italiji na 
podlagi čl. 16. pakta o Društvu narodov, si 
bodo države, ki sodelujejo pri sankcijah, 
medsebojno pomagale in delale na to, da 
Italija svoje obveznosti do upniških držav 
izvršuje v enaki meri, kakor če se ne bi 
izvajal proti njej člen 16. pakta o Zvezi 
narodov. Če bi med tem nastala za katero 
sodelujočih držav posebno težka škoda za
radi neizpolnitve teh terjatev, ipotem se 
bo medsebojna ponvoč na podlagi čl. 16, od
stavek 3., posebej določila, da se ta škoda 
z vsemi pripravnim i sredstvi popravi.

Odbor za medsebojno pomoč bo napra
vil seznam v poštev prihajajočih terjatev 
in proučil sredstva za popravo te  škode. 
Vprašanje izpolnitve tekočih pogodb s tem 
sklepom še ni urejeno. O tem vprašanju 
bo gospodarski odbor konference nadalje
val posvetovanja prihodnji teden.

Odgovor Italije
Ti trije sklepi pomenijo, da se bodo go

spodarske sankcije proti Italiji izvajale, in 
sicer odločno in dosledno. Italijanska jav
nost je sprejela te sklepe kot napoved go
spodarske vojno Italiji.

Ministrski svet v Rimu je že sklenil prve 
obrambne ukrepe, o katerih smo delno tu
di že poročali. Že pred tem je izdala Ita
lija dalekosežne devizne predpise, da si 
zagotovi denar za nakup sirovin in po
trebnega blaga. Zaplenila je tuja dobro- 
imetja italijanskih državljanov, omejila 
devizna dovoljenja, in prepovedala uvoz lir. 
Poleg tega je razpisala velika notranja po
sojila. Kljub tem velikim naporom pa je 
dvomljivo, če bo mogla Italija finančno 
vzdržati, kajti že sedaj znaša mesečno njen 
primanjkljaj do 1 milijardo lir. Posledica 
vsega tega je, da je zlata podloga Italije 
padla že pod 4 milijarde lir, obtok bankov
cev se je povečal od 12 na 15 milijard lir, 
predjemi in menični krediti Italijanske 
banke pa od 4‘8 na 7‘6 milijarde lir.

Ni zato brez upravičenosti mnenje pari
škega lista »LTnformationc, da so za Ita
lijo le dve možnosti. Italija se zapre tu
jemu svetu in živi sama od sebe. V tem

prim eru lira na tujih borzah ne bo koti
rala in ohranila bo svojo vrednost. Neiz
ogibna posledica tega pa bo inflacija. Ce 
pa ostane Italija le v nekih trgovinskih 
zvezah z drugimi državami, potem bo pad
la vrednost lire v istem razm erju kakor 
bo italijanski izvoz manjši od uvoza. Fi
nančne perspektive Italije so torej težke.

Že omenjena seja italijanske vlade je 
bila signal za široko organizirano obram b
no akcijo fašistov proti napovedanim go
spodarskim sankcijam. Že vlada je skle
nila, da se zniža potrošnja mesa, da se 
prodaja mesa prepove v torkih, v sredah 
pa dovoli le prodaja divjačine. Da se zniža 
potrošnja premoga, je vlada ukinila 47 
potniških vlakov. Uradi, trgovine in javni 
lokali bodo zjutraj preje odprti, zvečer pa 
preje zaprti, da se p rih ran i p ri razsvet
ljavi. S povišanjem takse na bencin se je 
omejila tudi potrošnja bencina.

Med narodom pa se je začela ostra gonja 
proti nakupu tujega blaga. V Rimu je bilo 
več trgovin, v katerih so prodajali angle
ško blago, demoliranih. Vsi angleški napisi 
v trgovinah so odpravljeni. Hotel »Lon
don« se je prekrstil v hotel »Adua«. Iz iz
ložb so izginili klobuki »Eden«, skratka, 
geslo: Svoji k svojim! je obvladalo nad vso 
Italijo. Obenem napovedujejo italijanski 
listi, da Italija tudi v bodoče ne bo nič več 
kupovala od držav, ki izvajajo proti njej 
gospodarske sankcije. Takšne izjave sicer 
nimajo za bodočnost navadno posebne ve
ljave, toda zaenkrat dokazujejo, da bo Ita 
lija napela vse sile, da prenese posledice 
gospodarskih sankcij.

Kaj pravijo številke
Čeprav bo velika večina držav izvajala 

gospodarske sankcije proti Italiji in čeprav 
je računiti s tem, da bo pritisk Vel. B ri
tanije v tej sm eri težak, vendar vse drža
ve sankcij ne bodo izvajale, zlasti pa ne 
države, ki niso članice Zveze nar. To so 
predvsem Nemčija, USA in Japonska. Da 
se dobi jasnejša  s lik a  posledic sankcij, t r e 
ba pregledati statistične podatke o ita t i- ' 
janski zunanji trgovini (za 1. 1933.):

Italija je uvozila iz Evropo blaga za 4,3 
milijarde lir ali 587°/o vsega svojega uvo
za. Izvozila pa je za 3911 milijonov ali 65‘2 
odst. vsega njenega izvoza ter je bila pa
sivna za 447 milijonov.

Iz Amerike je uvozila za 1,7 m ilijarde 
ali 23'8°/o vsega uvoza, izvozila v Ameriko 
pa le za 1137 milijonov, da je bila pasivna 
za 627 milijonov.

Skupno je uvozila iz Ameriko in Evropo 
za 82-5% vsega svojega uvoza. Ta uvoz je 
torej tudi odločilen za uspeh sankcij.

Iz Evrope je uvozila Italija od vsega 
svojega uvoza: Iz Nemčije 15°/o, Anglije 
9'8°/o, Švice 3'7%, Francije 5,6°/o, Rusije 
3*1 °/o, Jugoslavije 2,6%, Avstrije 2,4%, Ru- 
munije 2,4°/o, Madjarske l°/o itd.

Pri am eriškem  uvozu so na prvem mestu 
USA, ki so uvozile celo za 0'1% več ko 
Nemčija.

Iz Azije je uvažala Italija največ iz 
Brit. Indije, iz Afrike iz Egipta, iz Avstra
lije pa skupno za 2'8°/o vsega svojega 
uvoza.

Že te številke dokazujejo, da Italiji z 
izvajanjem gospodarskih sankcij ne bi bili 
zaprti vsi viri, ker bi mogla dobiti iz Nem
čije, Am erike in drugih držav znatne po
šiljke, da bi za 9ilo sankcije vzdržala.

To nam še jasneje kažejo te številke 
(po podatkih »Glasnika Zavoda za posp. 
zunanje trgovine«):

Leta 1934. je Italija uvozila 
tisoč

tisoč lastna proiz
ton vodnja v »/o

železa in jekla
(odpadkov): 677,4 40

iz Francije 260,0
iz Švice 63,7
iz Belgije 69,2
iz USA 185,7

bakreno rudo: 63,3 —
iz USA 20,0
iz Čile 19,3
iz Portug. Afrike 14,2

niklja: 1,7 —
iz Anglije 0,5
iz USA 0,4

izoblikovanega železa
in jekla: 116,8 —

iz Francije 48,4
iz Luksemburga

in Belgije 24,6
celulozo: 254,6 5

iz Švedske 93,2
iz Avstrije 72,7
iz Finske 40,8

svinca: 6,0 15
iz Španije 3,5

kositra: 4,2 —
iz Str. Settlements 3,0

premoga: 11.781,3 3
iz Nemčije 4.538,1
iz Anglije 4.613,5
iz Poljske 1.162,6

nafte: 142,9 1
iz Kolumbije 63,6
iz Rumunije 47,8

olj za mažo: 65,6 1
iz USA 51,7

petroleja: 150,4 1
iz Rumunije 58,5
iz Rusije 39,3
iz USA 23,2

bencina: 348,1 1
iz Perzije 117,2
iz Rusije 91,3
iz Rumunije 58,9

sirovega kavčuka: 21,7 —
iz Brit. Indije 10,3
iz Niz. Ind ije 9,9
Živila, les, kožo, tobak itd je uvažala

ton
Kave: 39,8

od tega iz Brazilije 26,3 
jute: 56,6

iz Indije 56,4
bombaža: 187,1

iz USA H5,3
iz Indije 81,7
iz Egipta 33,6

volne: 58,8
iz Avstralije 26,0
iz Argentine 12,2
iz Anglije 5,1

železne rude: 414,3
iz Rusije 124,0
iz Alžira 89,0

manganove rude: 65,2
iz Rusije 38,8

lastna proiz
vodnja v °/o

5 -1 0

40

1 5 -2 0

J talija predvsem iz evropskih držav in zla
sti iz agrarnih držav srednje Evrope. Ta
ko je šlo 1. 1934 v Italijo od vsega alban
skega izvoza 63,5°/o, jugoslovanskega 20,6 
odst., turškega 13,5%, grškega 9,8*/o, av
strijskega 11'3%, švicarskega 9'0%, bol
garskega 9'2°/o, madjarskega 8'3%, rumun- 
skega 7-3% izvoza, dočim so vse druge dr
žave izvažale v Italijo odstotno manj. Te 
države bi zato tudi bile od prepovedi iz
voza predvsem prizadete in med njimi 
je na drugem mostu Jugoslavija.

Posledice sankcij za nas
Že z ravno navedenimi številkami pa je 

jasno povedano, da bi sankcije pomenile 
zlasti za Jugoslavijo posebno škodo. Naše 
lesno gospodarstvo je to tudi v svoji re- 
s<Tiuciji glasno poudarilo in po pravici, 
saj gre 57'8°/o vsega našega gradbenega 
lesa, 69‘4%  našega oglja in 89'3% naših 
drv v Italijo.

A tudi cela vrsta drugih naših izvoznih 
predmetov bi izgubila z Italijo svoj najvaž
nejši trg, tako bi zlasti trpel izvoz rib, 
kož, jajc, mesa, žive perutnine (93'5% vse
ga izvoza), žive živine, suhih gob, fižo
la itd.

Gospodarske sankcije pomenijo zato '/.a 
nas škodo in to glasno poudarjajo tudi 
vsi naši gospodarski listi.

Zato je edini izhod v nastali novi stiski, 
da z vsemi silam i najdemo vsaj nekaj 
nadom estka za izgubljeni italijanski trg 
in da nam Anglija in Francija izdatno pri
skočita na pomoč.

*
Sankcijska konferenca je sklenila, da se 

gospodarske sankcije razširijo in da se 
prepove v Italijo tudi izvoz petroleja, pre
moga, jekla, sirovega in litega železa.

Češkoslovaška vlada odločno demantira 
vesti, kakor da bi bila Češkoslovaška kljub 
sankcijam pripravljena pošiljati v Italijo 
premog. Češkoslovaška bo odločno izvrši
la svojo dolžnost do Zveze narodov.

Tudi Bolgarska bo izvajala gospodarske 
sankcije proti Italiji, kakor jih bo sklenila 
Zveza narodov, ker je Bolgarska finančno 
zelo odvisna od Zveze narodov. Izvajanje 
sankcij pa bi Bolgarsko zelo zadelo, ker 
gre 35% vsega njenega izvoza v Italijo. 
Bolgarska vlada bo zato zahtevala, da se 
ji ta izguba vsaj delno nadoknadi.

'P o litič n e  v e s t i
Plebiscita o obnovi monarhije na Gr

škem se je udeležilo 90 odstotkov vseh 
volilcev. 92% je glasovalo /.a monarhijo, 
samo 8% pa za republiko. Največ volilcev 
je glasovalo za republiko na Kreti. Kmet
sko ljudstvo je večinoma glasovalo za 
monarhijo, v nekaterih pokrajinah kar 
brez izjeme. Značilno je, da so glasovali 
za monarhijo tudi em igranti iz Male Azije, 
ki so bili svoje dni najbolj zanesljiva 
opora Venizela.

Skupno je bilo v nedeljo oddanih v Gr
čiji za monarhijo 1,492.000 glasov, za re
publiko pa le 32.452.

A retiran je bil bolg. general Zajmov, 
ker je bil .eden glavnih organizator
jev zarote polkovnika Velčeva. Grozi mu 
sm rtna kazen.

Pri naknadnih občin, volitvah v Angliji 
so dosegli največje uspehe konservativci, 
ki so pridobili 32 novih mest, izgubili pa 
le 19. Dosedaj so pri nadomestnih občan
skih volitvah redno napredovali laburisti. 
Sodijo, da bo rezultat občinskih volitev 
vplival tudi na parlam entarne volitve.

Angleška vlada je odbila pogajanja za 
mir, ki sta jih priporočala kardinal Pacelli 
in Laval. Anglija je izdala nove obrambne 
ukrepe v Sredozemskem morju in je še 
povečala svoje brodovje. Angleška vlada 
je pripravljena na to, da se odnošaji z 
Italijo še poostre.

Anglija zahteva, da odpokliče Italija iz 
Libije tri divizije in se ne zadovoljuje več 
z odpoklicem samo ene divizije. Toda Mus
solini ni dosedaj odpoklical niti prve divi
zije.

Italija nam erava baje na prihodnji po
morski konferenci zahtevati, da se V0, 
rušijo vse gibraltarske utrdbe, ker da 
mora biti vhod v Sredozemsko morje tako 
prost, kakor je prehod skozi Sueški p re 
kop. Zahteva Italije priča, da so se odno
šaji med Anglijo in Italijo silno poslab
šali. Angleška vlada ne izključuje možno
sti, da se bodo zahtevi Italije pridružile 
tudi še nekatere druge države.

Mussolini je baje dejal angl. vele
poslaniku v. Rimu: »Če bi Zveza narodov 
posikušala, da vsili Italiji mdr, kakršnega 
ona želi, potem bo spoznala Evropa, kaj 
jie Italija.«

»Čliicago P ress T ribune« je objavila vest, 
da išče Mussolini slik s protifašisti v tuji
ni, da bi se sestavila v Italiji koncentra- 
oijska vlada h  pripadnikov vseli bivših 
strank. Značilno je, da se takšna vest sploh 
pojavi.

Vsa m adjarska opozicija vehementno 
napada Gombosa. ker je šel v sedanjem 
konfliktu z Italijo mesto z Anglijo.

Novi avstrijski m inister za socialno poli
tiko Žnidarič je izjavil, da bo vlada vrnila 
delavskim sindikatom avtonomijo. To je 
prvi poskus, da bi prišla avstrijska vlada 
do boljših stikov s socialnimi demokrati.

Na seji francoske vlade, ki je trajala ne
pretrgano celih 9 ur, je bilo sprejetih 200 
uredb. Prvič se je  dogodilo, da uradni 
list ni mogel iziiti pravočasno, k er ni mo
gel dohiteti s tiskom vlade pri sprejem a
nju uredb.

Splošno ofenzivo so začelo italijanske 
čete tako na severni ko na južni fronti. 
Prvi prodor na severni fronti naj izvrše 
čete etiopskega odpadnika Gukse. Cilj 
ofenzive na severu je mesto M akale, ki je 
po nekaterih vesteh padlo že pred dnevi, 
a je še vedno v pokah iregularnih etiop
skih čet. Na drugi strani pa se poroča, da 
je prodiranje italijanske vojske zelo p re
vidno.

V Eritrejo jo baje prodrl etiopski vojsko
vodja Hajalu. Italijani pa to vest dem an
tirajo.

Italijani so načeli prevažati čete Eri
trejo v Somalijo, ker nameravajo pričeti 
glavno ofenzivo na jugu.

Vsi japonski vojni atašeji v Evropi so 
(imeli dne 3. novembra v Berlinu zaupni 
sestanek, ki mu v diplomatskih krogih p ri
pisujejo naj večjo važnost.

Ob otvoritvi kongresa kuomintanga, ko 
so se baš hoteli m inistri in voditelji s tran 
ke fotografirati, je začel nekdo iz množice 
streljati na m inistre ter zadel ministrskega 
predsednika Van Čin Veja, generala Čang 
Kaj Šeka in druge. Tudi nekateri drugi 
zarotniki so začeli streljati, da bi v nastali 
zmedi mogel atentator pobegniti. Atenta
to r je tudi v resnici ušel, a ga je pozneje 
policija aretirala. A tentat so organizirali 
skrajni nacionalisti, ki očitajo vladi, da 
preveč popušča Japonski. Van Čin Vej je 
bil takoj po atentatu operiran  in bo naj- 
brže ostal p ri življenju, atentator pa je za 
dobljenimi ranam i umrl.
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j f i c n a v s tv o  =■
Stanje Narodne banke

Po izkazu z dne 31. oktobra se je stanje 
Narodne banke izpreinenilo tako-le (vse v 
milijonih Din):

Zlata in devizna podloga se je povečala 
za 5,2 na 1431,6.

Devize, ki ne spadajo v podlogo, so se 
zmanjšale za 12,2 na 262,4.

Vsota kovanega denarja se je zmanjšala 
za 23,2 na 247,6.

Posojila so se povečala za 1,26 na 1822,3, 
in sicer so eskontna narasla za 1,6 na 
1554,5, dočim so lombardna padla za 0,3 
na 267,8.

Obtok bankovcev se je povečal za 103,2 
ua 4916,3, obveze na pokaz pa so se zm anj
šale za 83,07 na 1266,7.

Obveze z rokom so padle za 8,4 na 179,8, 
razna pasiva pa za 37,6 na 175,3.

Skupno zlato lin devizno kritje znaLša 
29'75°/o, samo zlato pa 26‘81%.

Zakaj so  padle vezane marke
Nemci oficialno utemeljujejo padec ve

zanih m ark s tihotapstvom. Angleški; ban
kirji pa pravijo, da nemška vlada sama 
spravlja marke v tujino. Velik 'diet iztiho- 
tapljenih mark ,je namreč čisto nov in še v 
originalnih ovitkih. Nemčija hoče baje na 
ta  način konkurirali tihotapcem in jim po
kvariti kupčije na drugi strani pa tudi pri
ti do tujih vrednot. Eden glavnih vzrokov 
pa je tudi v tem, ker nemške tvrdke no
čejo sprejemati teh mark iz tujine.

*
Ameriški finančni m inister Morgentau 

je izjavil da je dolar dejansko stabiliziran 
in da s© zato morejo smatrati; Združene 
države Sev. Amerike kot članica zlatega 
bloka. Nadalje je izjavil Morgentau, da se 
Roosevelt pod nobenim pogojem ne bo po- 
služil svoje pravice in znižal še nadalje 
vrednost dolarja. Ameriška Vlada je za 
stabilizacijo dolarja.

Vojnega posojila v Italiji je bilo dosedaj 
podpisanega za 22'4 milijarde lir, od lega 
pa v gotovini samo 2'2 milijarde. S kon
verzijo posojil pa bo italijanska vlada 
vendarle nekaj prihranila na obrestih.

Italijanski trgovinski ataše v \Vashing- 
tonu je izjavil, da je dobila italijanska 
vlada z zasego tujih vrednostnih papirjev, 
ki so bili last italijanskih državljanov, za
12 m ilijard lir tujpi deviz. Po mnenju 
francoskih in nem ških finančnih strokov
njakov pa je ta številka mnogo previsoka, 
neglede na to, da vseh vrednostnih papir
jev itak ne bo mogoče likvidirati.

Prodajna cena za srebro je v Avstriji na
rasla od 124-20 na 125'50 šilinga, nakupna 
cena pa se je divignila od 104 na 106 ši
lingov za kg.

v
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Vedno večje primanjkovanje živil 
v Nemčiji

Pomanjkanje sirovega masla in masti je 
v Nemčiji vedno bolj občutno. V Berlinu 
je pred vsako trgovino kača 60 do 80 lju
di, k i potrpežljivo čakajo, d la pridejo, na 
vrsto in da dobe po dolgem čakanju četrt 
funta masla ali masti. Prodajalci so uvedli 
za svoje redne odjemalce posebne bone, 
ki jiih upravičujejo na določenih dneh do 
prejiema sirovega masla in masti. Kljub 
tem u pa jim dostikrat zmanjka blaga, da 
ne morejo izdati blaga niti svojim rednim 
odjemalcem. V zadnjem času pa se je za
čelo tudli občutno pomanjkanje margarine, 
ker tvornice ne dobe potrebnih deviz za 
nabavo sirovin v tujini. Dočim so razva
žali preje dobavni vozički velikih tvrdk po 
200 do 360 paketov margarine, jih dobav
ljajo sedaj le po 30 do 40, in sicer četrt- 
funtskih. Pomanjkanje sirovega masla in 
m argarine je povzročilo prave atake na 
m esarske stojnice in ljbdje so izačeli kupo
vati tudi loj. A tudi mesarjem je začelo 
primanjkovati blaga 'in zato predlagajo 
uvedbo brezmesnih dni.

Naša izvajanja o protidraginjskem  zako
nu niso našla milosti v beograjskem »Na
rodnem blagostanju«. Kakor moremo skle
pati iz njegove polemike, predvsem iz 
dveh razlogov: 1. ker smo udarili po
kartelih in trustih, ki uživajo menda po
sebno naklonjenost »Narodnega blagosta
nja« in ker baje mešamo pojme o cenah, 
draginji in nivoju cen. A slednji očitek bi 
si »N. B.« moglo prihraniti, če bi naš čla
nek pravilno prečrtalo in razumelo.

Gre namreč v jedru le za naslednje: 
Znižanje prejemkov javnih nameščencev 
se je izvršilo baš v času, ko so se dvignile 
cene nekaterih agrarnih proizvodov. Pri 
zmanjšanih dohodkih pa je vsak povišek 
neobhodno potrebnih predmetov občutljiv 
in čisto vseeno je, če so pri tem cene rela
tivno visoke ali nizke, pod ali nad svetov
no pariteto. Zato je vlada sklenila, da 
imenuje komisijo, ki naj ugotovi, če je po
višek upravičen ali ne. Obenem pa so tudi 
banske uprave opozorile, da je še vedno 
v veljavi stari protidraginjski zakon.

V praksi pa je bil ta zakon vedno 
naperjen le proti trgovcu ter se je 
tudi poleg tega izvajal na način, ki je 
bil krivičen za trgovce in obrtnike. To 
priznava tudi »Narodno blagostanje«, ki 
pravi, da so se uporabljale pri izvajanju 
tega zakona metode, ki so bile nestrokov- 
njaške in brutalne in da se v tem pogledu 
strinja s »Trgovskim listom«.

V tem pa je tudi bistvo vse stvari. Kajti 
s protidraginjskim  zakonom bi nujno oži
vele tudi vse one metode, ki so se svoje 
dni uporabljale pri izvajanju tega zakona, 
ker je ta zakon zgrajen na zmotni misli, 
da izvira vsa draginja od maloprodajal- 
cev. Zato smo nastopili proti zopetni upo
rabi protidraginjskega zakona, ker noče
mo da bi oživele zopet vse one metode, 
ki jih »N. B.« nazivlje brutalne in ker 
je ves protidraginjski zakon iz 1. 1922. že 
zastarel, kar končno tudi priznava »N. B.«. 
To pa je jedro naših izvajanj in zato se 
moramo samo čuditi, da je sm atralo »Nar.

Blagostanje« za potrebno, da nastopi proti 
našim izvajanjem.

Še bolj pa se moramo čuditi proti nači
nu, kakor polemizira. Tako si je n. pr. 
dovolilo »Narodno blagostanje« trditev, 
kakor da bi mi sploh odrekali pravico 
vladi, na nastopi proti draginji. To si je 

Narodno blagostanje« gladko izmislilo, 
ker smo mi v svojem članku nasprotno 
dejali naslednje: »Ce bi se res dogajalo, 
da bi kdo neupravičeno navijal cene, po
leni je seveda le prav in pravilno, če ob
last proti temu nastopi!« »Narodno blago
stanje« si je torej svoj očitek gladko iz
mislilo. Prav tako je tudi izmišljena trd i
tev »Narodnega blagostanja«, kakor da bi 
mi protestirali proti akciji za pobijanje 
draginje. Mi smo le nastopili proti temu, 
da bi se kar a priori označili trgovci kot 
povzročitelji vse draginje, kar pa je nekaj 
čisto drugega, kakor pa trdi »Narodno 
blagostanje«.

Končno pa se moramo tudi hvaležno 
zahvaliti za nauke »Narodnega blagosta
nja« o cenah, draginji iu podobnem. Sicer 
je pa nekaj čisto novega, da je draginja 
razmerje med cenami in proizvodnimi 
stroški v danem trenutku, kakor definira 
»Narodno blagostanje«. Mislimo, da si to 
definicijo »Narodno blagostanje« ne bo 
pripelo za klobuk, kajti splošno sm atra 
svet draginjo kot stanje nerazm erno viso
kih cen neobhodnih življenskih potrebščin 
v razmerju z drugimi cenami, zlasti z 
mezdami. Zato je tudi imenovala vlada 
svojo komisijo.

Kakor pa ni »Narodno blagostanje« 
uspelo s svojo definicijo o draginji, tako 
bo tudi ostalo osamljeno s svojim mne
njem, da karteli in trusti niso povzroči
telji draginje. Zakaj se neki potem v vseh 
državah zahtevajo zakoni o kartelih, zakaj 
je v mnogih državah že uvedeno državno 
nadzorstvo tudi nad cenami kartelov? Naj 
odgovori »Narodno blagostanje« tudi na 
ta vprašanja!

Najnovejši   —

Telefonski imenik
za območje Dravske direkcije pošte in telegrafa v Ljubljani 
oddaja po zn ižani  ceni Din 12’— za komad

tiskarna Merkur v Gregorčičeva ul. 23

| <Dohoive~licitaLcifm
Gradbeni oddelek Direkcije drž. želez

nic v Ljubljani sprejem a do 12. novem
bra ponudbe o dobavi pisarniškega ma
teriala; do 15. novembra o dobavi eleklro
ma teriala; do 20. novembra pa o dobavi 
1 strojnega kladiva za zračni pritisk. (Po
goji so na  vpogledi pni omenjenem oddel
ku.)

Direkcija drž. rudnika Kakanj sprejema 
do 7. novembra ponudbe o dobavj usnjatih 
jermen, 300 kub. metrov jamskega lesa, 
40.000 strojnih opek, 5000 kg slame, 50.000 
kg sena, raznih žebljev za krovno lepenko 
dn 1 hidroetatične tehtnice.

Direkcija drž. rudnika Vrdnik sprejema 
do 7. novembra ponudbe o dobavi dimnih 
cevi; do 21. novembra pa o dobavi raznih 
delov za bencinske svetiljke, ščetk za či
ščenje bencinskih svetiljk, osovin in 2000 
kilogramov bencina.

Komanda pomorskega zrakoplovstva D>- 
vulje sprejem a do 18. novembra ponudbe 
o dobavi elektrotehničnega materiala.

Komanda pomorskega zrakoplovstva Di- 
vulje sprejem a do 1 5 . novembra ponudbe 
o dobavi električnih števcev; do 20. nov. 
pa o dobavi m ateriala za temnico (obscu- 
ra) te r  dvigalne naprave.

Komanda pomorskega arzenala Tivat —■ 
sprejem a do 17. novembra ponudbe o do
bavi tekstilnega materiala, bambaževine, 
steklenih plošč, jadrenine, jeklenih vrvi, 
do 21. novembra o dobavi medeninastih 
obročev, orodja, poljskih kovačnic; do 22. 
novem bra kavčuk-,materiala; dlo 24. nov. 
sukanca in pločevine; do 25. novembra pa 
o dobavi vijakov in  matic.

Pri generalni direkciji držav, železnic v 
Beogradu bodo naslednje ofertne licitacije: 
dne 15. novembra za dobavo 345.000 kg 
kalcijevega karbida; dne 27. novembra za 
dobavo 1155 ton domačega kovaškega pre

moga; dne 28. novembra za dobavo avto
matičnih regulatorjev; dne 2. decembra pa 
za dobavo 300 litoželeznih utežev.

(Pogoji so na vpogled pri strojnem od
delku Direkcije drž. železnic v Ljubljani, 
»Ljubljanski dvor«, soba št. 194, vsak de
lavnik med 10. in 12. uro.)

Razpisane so te ofertne Licitacije:
Dne 19. novembra za dobavo Samotne 

moke, šamotne opeke in platna; do 20. 
novembra pa za dobavo brusnih kamnov.

Dne 3. decembra pri Direkciji državne 
železarne Vareš za dobavo 20.000 ton to- 
pilniškega koksa; dme 6. decembra pa za 
dobavo 650 ton*portland cementa.

(Predm etni oglasi z natančnejšimi po
datki so v pisarni Zbornice TOI v Ljub
ljani interesentom na vpogled.)

One 7. novembra bo pri glavnem  sani
tetnem  skladišču v Zemunu ofertna licita
cija za dobavo 5000 brisač in 1000 plaščev 
za bolnike.

Dne 9. novembra bo pri 1. oddelku Voj- 
no-tehničnega zavoda v Sarajevu ofertna 
licitacija za dobavo lesa; dlne 19. novem
bra za dobavo železa in jekla; dne 27. no
vembra pa za dobavo m ateriala za ga
silske aparate.

Dne 11. novembra bo pri Komandi drav
ske divizijske oblasti v Ljubljani licitacija 
za dobavo 51.000 kg masti, 700 kg kave 
in 130 kg čaja.

Dne 12. novembra bo pri 2. pontonir- 
®kem polku v Ptuju licitacija za dobavo 
živil (fižol, ješprenjček, testenine, riž, olje, 
mast itd.).

Dne 14. novembra bo pri Komandi sav
ske divizijske oblasti v Zagrebu ustna li
citacija za dobavo 10.000 kg kave in 1000 
kg čaja.

(Predm etni oglasi so na vpogled pri 
om enjenih kom andah.)

Restavracija na postaji Novo mesto se bo 
oddala‘v triletni zakup z licitacijo dne 18.

novembra p ri Direkciji državnih železnic 
v Ljubljani (Ljubljanski dvor, soba 50/1.).

(Razpis je na vpogled v pisarni Zbornice 
za TOI v Ljubljani, pogoji pa pri omenjeni 
direkciji.)

Dela za zgradbo kopalnice v Mojstrani
se bodlo oddala z ofertno licitacijo dne 18. 
novembra pri inženjerskem referentu Ko
mande dravske divizijske oblasti v Ljub
ljani. (Pogoji so na vpogled pri isti ko
mandi.)

Rudniške prodajalnice
Pod plaščem dobrodelnosti so mnogi 

rudniki ustanovili tudi lastne prodajalnice, 
v katerih dobe rudarji vse najpotrebnejše 
stvari. Dobe tudi na kredit in navadno pa 
proti posebnim bonom. Gospodarski efekt 
teh prodajalnic je, da rudnik prevzema po
sel, ki bi mogel dati vsaj enemu človeku 
popolno eksistenco. Mesto da bi se rudnik 
posvetil samo svojemu glavnemu cilju, po
sega v trgovino in jemlje možnost eksisten
ce najmanj enemu trgovcu. Vse pa pod 
plaščem dobrodelnosti.

Kakšna pa je ta dobrodelnost v resnici, 
se je pokazalo ob priliki stavke v rudniku 

Resava«. Eden vzrokov stavke je bil, ker 
so delavci odklanjali plačilo v bonih, s ka
terimi so potem mogli kupiti blago le v 
rudniški prodajalnici. Hočeš nočeš so mo
rali plačevati vse svoje potrebščine tako, 
kakor je zahtevala rudniška prodajalnica. 
Kako pa so bili pri tem odirani, pripove
duje dopisnik »Politike«, ko poroča o po
gajanjih med lastnikom rudnika in stav
kajočimi delavci.

Lastnik rudnika je pri sporu zaradi teh 
prodajalnic dejal, da se vse prodaja po ce- 
novniku. Rudarji pa so ugovarjali in na
vedli med drugim ta dejstva: Grozdje, ki 
povsod drugod velja 2 Din, morajo oni pla
čati po 3 Din. Milo za britje plačujejo po
3, drugod ga dobe pa dinarju. Hlače, ki so 
v Beogradu 60 Din, so v rudniški proda
jalnici po 120 Din.

Kolkovanih računov seveda rudniška 
prodajalnica tudi nikdar ne izdaja, a je 
davčna uprava seveda nikdar ne prime.

Višje cene, prisilni nakup, neplače
vanje davkov, odvzem zaslužka drugim, to 
je ves »dobiček« teh rudniških prodajalnic. 
In vendar se trpe!

f2 unan/a
fegevina

Izvoznikom v Holandsko
Zavod za pospeševanje zunanje trgovine 

v Beogradu zbira v sporazumu z Jugoslo- 
vansko-holandskim narodnim odborom .po
datke o naših gospodarskih odnošajih s 
Holandsko, da hi mogel v potrebi zaščititi 
interese naših izvoznikov. Zato se izvoz
niki na Holandteko pozivajo, da pošljejo 
Zavodu ali svojemu obveznemu združenju 
podatke o svoji izvozu; trgovini s Holand
sko. Zlasti naj omenijo, na k atero  zapreke 
zadevajo pri izvozu svojega blaga.

Izvoz rakov
Po odloku kmetijskega m inistra se sine

jo izvažati v času od 15. oktobra do 15. ju
nija, ko je lov in prevoz sladkovodnih 
rakov prepovedan, samo oni raki, ki so 
bili vjeti v času, ko je rakov lov dovoljen. 
Ti raki se morajo vzdrževati v bazenih, ki 
so pod nadzorstvom pristojnih banovinskih 
agrarnih  organov, če je za izvoz rakov 
potrebno posebno dovoljenje ban. uprave.

*
Nemčija je povišala uvozni kontingent za

jugoslovanske prašeče od 4000 na 6000 
prešičev.

Švica je uvedla poseben davčni dodatek 
na nemške knjige iz rajha, ker prodajajo 
Nemci svoje knjige v tujini 25% ceneje 
ko v Nemčiji. Z novim dodatkom hoče 
Švica ubiti nemški dumping.

Med Rusijo in Rumunijo je bil po dolgo
trajnih pogajanjih sklenjen* obračunski 
sporazum. Medsebojne terjatve pa se nč 
bodo plačevale v gotovini, temveč bo 
otvorjen p ri rumunski Narodni banki po
seben dolarski račun.' P ri obračunavanju 
se bo vedno v naprej ugotovilo, kateri 
tečaj dolarja se bo vzel za podlago.

Veliki dobički družbe Trepča
Rudarska družba Trepča izkazuje za

III. četrtletje 1935 152.557 funtov čistega 
dobička, dočim je imela v II. četrtletju 
le 128.429 funtov sterlingov. Dividenda 
družbe se je zvišala na 20%, za 1. 1933./34. 
pa je znašala le 12‘5%.

Za koliko pa so se zvišali plačani davki 
družbe v Jugoslaviji?
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Stanje itaših aktivnih kliringov
Naše terjatve proti Nemčiji so narasle 

v zadnjem tednu za 5 na 322 milijonov 
dinarjev. Zadnje izvršena izplačila so 
s 6. maja.

Italijanski dolg se je znižal od 175 na 
170 milijonov Din. Na plačila je treba ča
kati 90 dni.

Tudi romunski dolg se je v zadnjem 
tednu zmanjšal, in sicer od 4 7  na 3'4 mili
jona Din. Na izplačila je treba čakati p ri
bližno 20 dni.

V kliringu s Turčijo znašajo naše terja
tve 0#84 milijona Din in je treba na iz
plačila čakati en mesec.

Bolgarska nam dolguje 0'63 milijona 
dinarjev in je treba čakati na izplačilo 
75 dni.

v 94 urah ple8,r“ ‘D keLAj V III d  11 miino gnali obleke 
klobuke Itd. Skrobl

in Ivetlolika srajce, ovratnike in maniete
Pere, suši, monga in lika domafe perilr

tovarna JOS. REICH
Poljanki nasip 4—6. Selenbnrgova ul. t

Telefon i t  82 78.

Odkriti petrolejski vrelci
Na zemljišču družbe »Uljanfk« pri Bu- 

javici, k jer pridobivajo že zemeljski plin 
in čigar solastnik je tudi I. Hrvatska štedi- 
onica, je 17. oktobra bila erupcija zemelj
skega olja. Curek je bil 15 metrov visok, 
nafta pa dobre kvalitete. Sedaj so postavili 
dva stolpiča za nadaljnje raziskave glede 
velikosti ležišča nafte.

Dela vodi švedski strokovnjak Gustav- 
son, k i je vodil že slična dela v Rusiji. Po 
njegovem mnenju so ležišča p r i  Bujavici 
tako velika ko češkoslovaška v Kbeln. Tu 
M mogli dobiti toliko nafte, da bi mogli 
k riti približno eno tretjino vse svoje potre- 
*be na nafti, odn. njenih derivatov, ki zna
ša na leto okoli 15.000 cistern.

Ne zadostuje pa, da je  bila nafta od
krita, temveč je treba zgraditi tudi potreb
ne rafinerije, kajti danes imajo v naši 
državi rafinerije samo Standard Gil Co in 
Shell. Te pa gotovo ne b i čistile naše 
nafte. Težava pri pridobivanju nafte je tu
di v tem, ker je davek previsok. Kajti pri 
dobičku podjetja participira država s 75#/o, 
kar je mnogo preveč. V Rusiji zahteva -dr
žava za sebe le 55°/o. Pomisliti je nam reč 
treba, da je treba pri pridobivanju nafte 
tvegati velike vsote. V Bujavioi, bi &e p r i
dobivala nafta iz globočine 400 m. Stroški 
za zgraditev stolpa jn vodnjaka za prido
bivanje nafte znašajo približno 1,2 milijona 
dinarjev. Ti stroški so čisto Stran vržen de
nar, če se izkaže, da ni tu  nafte v večjih 
količinah. Najmanj 10 cistern mora dati 
vsak vrelec na dan, da se pridobivanje 
nafte vsaj delom a izplača. Na spomlad bo
do p rva  preizkusna dela končana in ta 
k ra t bomo vedeli, če so odkriti tako bo
gati vrelci, da se njih izkoriščanje izplača.

Pripom nili bi Se, d a  p ri Tuzli dela po
dobne poskuse monopolska uprava in da 
se bodo verjetno tudi tam  našli izdatni 
vrelci nafte.

Velikanska rudarska bogastva 
Rusije

Ravnokar izvršene raziskave o podzem
nih bogastvih (Rusije so odkrile, da je Ru- 
sifa g lede naravnih zakladov ena najboga
tejših  dežel na svetu. Tako ima Rusija 
največ m ineralnega olja. Glede premoga je 
v Evropi na prvem  mestu, na vsem svetu 
pa  na drugem. Železne rude ima Rusija 
polovico vse rude na svetu. Mangana ima 
trik rat taliiko ko vse dežele na  svetu. Gle
de zlata je Rusija na drugem  mestu. Pred 
letii je Rusija uvažala baker, cink, svinec, 
žveplo, boksif in kalijevo sol, danes more 
vse te rudnine izvažati. Našla pa  so se 
tudi velika ležišča platine, radia in vol
frama.

Le« in lesni proizvodi:
1127 — Valencia: ponuja se zastopnik 

za les;
1128 — Carigrad: ponuja se zastopnik 

za parkete in celulozo;
1129 — Beyrouth: brzojavni drogi in  že- 

leeniški pragi;
1130 — Hamburg: okrogel hrastov les 

za furnirje in okrogel orehov les;
1131 — Berlr.n: pisarniške potrebščine iz 

lesa;
1132 — Melilla (Španski Maroko): fur

nirji in upognjen les.

Deželni pridelki in zdravilne rastline:
1133 — Carigrad: ponuja se zastopnik 

za rezance sladkorne repe;
1134 — Amsterdam: konoplja;
1135 — Anvers: oljnata semena, oljna

te pogače, zdravilne rastline, suha povrt
nina in gobe;

1136 — Praga: suhe gobe;
1137 — Praga: zastopnik za kamilice in 

druge zdravilne rastline; ;
1138 — Kirchweidach: slam a odi riža;
1139 — Hamburg: prah  od česna;

1140 — Bruselj: lipovo cvetje;
1141 — Solun: bolhačev cvet.

Proizvodi sadjarstva:
1142 — Prijevidza (Češkoslovaška): su

he češplje, suha jabolka, suhe breskve in 
višnje;

1143 — Anvers; pekmez;
1144 — Hamburg: sok od suhih višenj.

Proizvodi živinoreje, sadjarstva in ribar- 
stva:

1145 — Breslau: kravje, telečje in go
veje kože;

1146 — Praga; čreva, loj rin kože;
1147 — Newyork City: si<r.

Doma in po svetu
Nj. Vis. kuez-namestnik Pavle se je

vrnil v nedeljo iz Londona v Beograd.
Poštni min. je znižal splošno telefon

sko naročnino kmečkim občinam, in sicer 
«od 450 dinarjev na 300 dinarjev letno. 
Tudi nekatere druge ugodnosti *̂ o dovo
ljene kmečkim občinam.

V Lesičnem pri Pilštajnu je bila v ne
deljo odkrita spominska plošča na rojst
nem domu očeta dr. Mačka, ki se je vedno 
čutil kot Slovenec. Samo iz Zagreba je 
p riilo  k slavnosti nad 500 ljudi.

Med našo vlado in drn8bo Batignolle je 
prišlo do sporazuma glede gradnje bihaške 
proge. iBaJe je po tem  sporazumu prihra
nila vlada 370 milijonov Din.

Bivši vršilec poštnega direktorja v Ljub
ljani dr. Tavzes je premeščen v Zagreb.

Načelnik iriž. Zidanšek, ki je bil vodja 
km etijskega oddelka na banski opravi in 
čegar konciliantnost so vsi cenili, k i so 
prišli količkaj z njim v stik, je bil prem e
ščen v m inistrstvo te r je že odpotoval na 
svoje novo službeno mesto. Za njegovega 
naslednika je bil imenovan inž. Podgor- 
nik, bivši načelnik kmetijskega oddelka.

Na intervencijo avstrijskih političnih ob
lasti so morali': Gradiščanski Hrvati odpo
vedati svoj jprihod v Zagreb.

Dijaki v Bosni in Hercegovini zahtevajo, 
da se preme&ti pravna fakulteta iz Subo
tice v Sarajevo- Nadalje zaMevajo usta
novitev rudarske fakultete v Sarajevu.

V kromovem rudniku Al Latini Mineš 
Ltd London v Radtuši pri Skcplju so začeli 
delavci stavkati, ker je bil. odpuščen njjh 
zaupnik in zaradi prenizkih mezd, katere 
pa rudnik neredno izplačuje in  jih dolguje 
nekaterim  delavcem že dva meseca. De
lavska zbornica je posredovala, vendar pa 
tuje podjetje še noče začeti pogajanj.

Rudarski proizvodi:
1148 — Carigrad: ponuja se zastopnik 

za razne industrijske proizvode;
1149 — Anvers: boksit;
1150 — Bratislava, Ružomberk, Herma- 

nec, Praga: pirit.
Industrijski proizvodi:

1151 — Carigrad: ponuja se zastopnik 
za razne industrijske proizvode;

1152 — Amsterdam: ponuja se zastop
nik za kem ične in farmacevtske proizvode;

1153 — London: okviri za ženske tor
bice, razno tiskano blago za ročna dela;

1154 — Philadelphia: pogrinjala iz vin
ske palme v zeleni barvi;

1155 — Pariz: kalcijev karbonat, kalci- 
n iran  magnezij.

Razno;
1156 — Carigrad: ponuja se zastopnik 

za gradbeni m aterial vseh vrst te r za izo
lacijski m aterial;

1157 — Aleksandrija: ponuja se zastop
nik za razne proizvode;

1158 — Palestina in Sirija: ponuja se 
dunajski zastopnik, ki bo decembra odpo
toval v Palestino lin Sirijo, za posredova
nje in sklepanje trgovinskih zvez, zlasti s 
tamežnjimi zadrugami.

Izvozniki, ki se zanimajo za eno od nave
denih ponudb ali povpraševanj, naj se obr 
nejo na Zavod za pospeševanje zunanje 
trgovine Beograd, Ratnički dom, te r naj pri 
tem navedejo: 1. številko, pod katero je 
blago navedeno, 2. točno označbo vrste bla
ga, 3. način ambalaže z ozirom na tržne 
uzance, 4. količino razpoložljivega blaga,
5 ceno, franko naša meja ali cif pristanišče 
države, kamor naj p ride blago, 6. plačilne 
pogoje in 7. rok dobave. Za boniteto tujih 
tvrdk Zavod ne jamči.

Železarna v Zenici je začela izdelovati 
žice in žeblje. V državi imamo sicer že 
tvoirnioe za to proizvodnjo, a pri nas je že 
■tako, da si medsebojno delamo konkuren
co, mesto da bi skrbeli za vedno nove vr
ste proizvodnje.

Zagrebška m estna občina nam erava ob
orožiti uniform irane trošarinske stražnike, 
da bi se mogli ti u spešneje boriti proti 
tihotapstvu. Naj bi znižala trošarino na 
pravo nT°jo, pa bi bilo tudi tihotapstva 
manj.

Češkoslovaška policija je odkrila široko 
razpleteno špionažo, organizirano v korist 
Nemčije. Dosedaj je bilo aretiranih  28 
oseb. Nemške radijske postaje so takoj 
sporočile aretacijo neke Ane Dienel, ki je 
posredovala med špionažno organizacijo in
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nemškimi oficirji, da bi opozorila s tem  
druge člane špionske organizacije. Toda 
opozorilo je  prišlo prepozno, ker je poli
cija že aretirala  vse glavne sokrivce.

Novi am eriški proračun bo po odredbi 
Roosevelta znižan od 5768 na 5500 m ilijo
nov dolarjev.

Med Turčijo, Irakom 111 Perzijo so se za
čela živahna pogajanja za sklenitev azij
skega obrambnega pakta. Ta pakt bi pod
pirale tudi države Hedžas, Jemen in Afga
nistan.

V Afriko so se odpeljali trije veliki par
niki, ki so imeli na krovu 10.000 fašističnih 
miličnikov.

1080 zasebnih avtomobilov je v Moskvi. 
So to večinoma avtomobili, ki jih je daro
vala sovjetska vlada zaslužnim književni
kom, umetnikom in javnim delavcem.

Italijani imajo dosedaj v vzhodni Afriki 
9.350 motornih vozil. Za ta vozila imajo 
baje za celo leto potrebne zaloge bencina, 
olj tin nadomestnih delov. Iz Masave se  po
šilja na dan okoli 2000 ton vojnega mate
riala na fronto.

Močan peščen vihar je porušil del želez
niške proge, ki veže Palestino z Egiptom.

Močna eksplozija je bila v smodnišnici 
Murnau pri Dun. Novem mestu. Število 
žrtev še ni znano, škodo pa cenijo na dva 
milijona dinarjev.
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Mariborski svinjski sejem
Na svinjski sejem dne 31. oktobra sta 

bili pripeljani 202 svinji, cene so bile te: 
mladi prašiči 7—9 tednov stari 60—80, 
3 4 mesece stari 120—160, 5—7 mesecev 
220—260, 8—10 mesecev 300—360, 1 leto 
stari 480—580 dinarjev za komad. 1 kg 
žive teže 4’50—5'50, 1 kg mrtve teže 
7‘50—10 Din. Prodanih je bilo 45 svinj.

Mariborski trg
Na sejem dne 19. 10. je bilo prignanih 

10 konj, 27 tekov, 130 volov, 416 krav in
13 telet, skupaj 596 glav živine. Cene so 
bile te: 'dlebeli voli 1 kg žive teže od Din 
2-75—3-50, poldebeli voli 2-— do 2-50, ple
menski voli 2.— do 2'50, bikii za klanje 
2'—3-—, klavne krave debele 2-— do 2-80, 
plem enske krave 1-50—1.75, krave za klo- 
basarje 1'— do 1-25, molzne krave 2-25 do
2-50,, breje krave 2'2y do 2-50, mlada ži
vina 2-25 do 3-25, teleta ‘2'fiO do 4;—. Pro
danih je bilo 292 komadov. — Mesne ce
ne; Volovsko meso I. vrste 1 kg Din 8—10,
II. vrste 6—8, Meso bikov, krav, telic Din 
4—6, Telečje meso I. vrste 8—10, II. vrste 
4—6, svinjsko meso sveže Diin 8—12.

Sreda, dne G. novembra: 12.00 Harmoni- 
sti pojo (plošče) — 12.45 Vremenska na
poved, poročila — 13.00 Čas, obvestila — 
13.15 Naše vojaške godbe igrajo (plošče)
— 14.00 Vremensko poročilo, borzni teča
ji — 18.00 Otroška ura — 18.40 Sueški p re 
kop (g. Rudolf Dostal) — 19.00 Cas, vre
menska napoved, poročila — 19.80 Nacio
nalna lira — 20.00 Prenos iz ljubljanskega 
opernega gledališča — v I. odmoru: Pojas
nila k  prenosu, v II. odmoru: Čas, poro
čila.

Četrtek, dne 7. novembra: 12.00 R epro
duciran koncert na kino orgijah — 12.45 
Vrem enska napoved, poročila — 13.00 Čas, 
obvestila — 18.15 Simfonične pesnitve 
(plošče) — 14.00 Vrem ensko poročilo, borz
ni tečaji — lSsOO Operne arije (poje ga. 
P ina Kobal s spremljevanjem Radijskega 
orkestra) — 18.40 Slovenščina za Sloven
ce (g. dr. Rudolf Kolarič) — 19X10 Čas, 
vremenska napoved^ poročila — 19.30 Na
cionalna ura — 20.00 Beethovnove sklad
be: simfonični koncert o rkestra kraljeve 
garde (prenos iz Beograda) — 22.00 Čas, 
vremenska napoved, poročila— 22.15 Ra
dijski orkester.

TISKARNA MERKUR, L jubljana
Tiska knjige, časopise, ta
b ele , naročilnice, plakate, 
lep ak e, cen ike, vizitke iid. 
Vse t i s k o v i n e  d o b a v l ja  
hitro in po zmernih cenah

Račun Poštne hranilnice 
št. 13.108, Telefon 25-52

Gregorčičeva 23 Lasina knjigovezn ica

Ureja ALEKSANDER 2ELEZNIKAR. — Za trgovsko-industrijsko d. d. »MERKUR« kot izdajatelja in tiskarja: 0. MIHALEK, Ljubljana.


